

zene éjfélig. akasztató zene. ann: Időről-ldőre

Alfonz: „Pézn”

ne. D: Jütt dalok és

rzők zongoramü-

r. kőv.

marazene.

zene. és tánczene.

D: Bossi: D-dur

zene.

és tánczene.

D: Bossi: D-dur

zene.

és tánczene.

D: Bossi: D-dur

zene.

és tánczene.

D: Bossi: D-dur

lörzenekar.

A müncheni fil-

ethoven-hangverse-

méltatása.

mfónikus hangver-

detések

3500 és szörme gal-

natók, V. Jánky, Fő.

prát ad, középiskolai

t vállalja orvostan-

lakás ellenében is.

ba, előszoba, fürdő

és, esetleg irodai cé-

telefonhasználattal

lakó” címen az U

ába. Árak megjelö-

méter hosszú perzsá

szedett perzsaszőnye

amattal együtt. Va

potban lévő káposztá

is használható. Ú

thelot.)

berendezés, gyermek

llőtűkőr, nagy Singe

apróbb dolgok. Kol

as, fürdőszoba lak

s berendezéssel azo

a kiadóban.

deutschen Gymna

chen, französischen

ch kenntnissen su

Schalom.

lsőrendű lakás, ellát

prahasznlattal. Sze

r teljes ellátást kap

45. Olesó kóser há

is.

adok kezdőknek le

Cim a kiadóban.

elmébe. Zsibón

zálloda, kávéház,

onnan berendezve

szolgálat. Utazó

Szíves pártfogást

XIII EVF. • SZAM 228
(18) — Kolozsvár, 1930
október 21 Kedd
5691

An Uj Kelet
és bánati s
n
Cikkünk ut
forrás megj
Késiratokat r
és megőrzésük

TAXA POSTALA
PLATITIV
AERAR
1930



BUDAPEST

Robert

400

Ára 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai
ucca) 10. szám. Telefon: 9 77.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Egész évre 1150 Lej
Félévre 600 -
Negyedévre 320 -
Egy hónapra 110 -

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETESI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénsum).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint
vétetnek fel.

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Károly király jelenlétében nagy fénnel és pompával ünnepeltek meg a kolozsvári egyetem tizéves jubileumát

Az ünnepségek első napja

Cluj Kolozsvár, október 20. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A hivatalos pompa legfényesebb külsőségei közepette ünnepelte meg a kormány és Kolozsvár városa a kolozsvári román egyetem fennállásának tizesztedik évjubiläumát és II. Károly király első hivatalos kolozsvári látogatását. A város külseje már vasárnap estétől kezdve a királyi család kolozsvári látogatása és az egyetem jubiláris ünnepségeinek hatása alatt állott. Vasárnap este fellobogóztak a házakat. Az éjjeli órákban vonaton és gyalog érkezni kezdtek az Erdély összes megyéből ide irányított parasztszökevények, a város uccáin pedig serény kezek dolgoztak az utolsó simításokon. A házak az utvonalat, amelyeken a királyi családnak és a vendégeknek el kell haladniuk, friss homokkal hintették be. Egész éjjel fáklyafény mellett folyt a munka a kolozsvári uccáin, miközben az egyetem orvosi fakultásának hallgatói fáklyásmenetet rendezve, tisztelgő látogatást tesznek fakultás professzorainál.

Huszezer vidéki Kolozsváron

Hétfőn reggel már teljes díszben állt Kolozsvár a királyi vendégeket. A házak ablakait szőnyegek díszítették. A forgalmat a főuccákon reggel kilenc órakor már lezárták. A korai órákban külön vonatokat hoztak a szomszédos megyék falvainak üdvözlésére, amelyek zenészőkkel együtt vonultak fel a Ferdinánd királyi vonaton. A román, magyar és szász falvak népe tarka nemzeti viseletében megkapóan érdekes látványt nyújtott. Mintegy huszezerre tehető azoknak a száma, akik a királylátogatás alkalmából jöttek el Kolozsvárra. A hatalmas tömeg a Ferdinánd királyi vonaton és a Főtéren helyezkedett el. A rendezők az érdeklődő tömegek helyezésén fáradoznak. A Ferdinánd királyi vonaton és a Főtéren rakkos és cilinderes urak, díszes toalettbe öltözött hölgyek sietnek a pályaudvarhoz, amelynek peronján az éjjel elrejtett lakóházak felől megérkezők a szőnyegek felterítésére. Reggel félkilenckor már megérkezett Kolozsvárra az a különvonat, amely a kormány tagjait, a parlamentet és az ellenzék pártok vezetőit hozta Kolozsvárra, kilenc órakor azonban még minden csendes a pályaudvaron: az utolsó peroncon a miniszteri különvonaton: az excelszis urak csak most ébrednek alvásból. Féltilkor a királyi testőrnagy kísérete mellett az állomás elé tultatták a fekete lakkozott és a királyi család cimere viselő a la Daut kocsikat.

Várják az udvari vonatot

A pályaudvaron szigorú, minuciózus ellenőrzés folyik. Csak a tartományi

igazgatóság névre kiállított meghívóval lehet a peronra bejutni. A peron jobb oldalán már elhelyezkedett a katonazenekar és a disz-század. Az elsőosztályú váróterem előtt helyezkednek el a város notabilitásai, az egyházi, polgári és katonai hatóságok képviselői és a kisebbségek reprezentánsai. Itt vannak Moldovan Valér tartományi igazgató, dr. Mihali polgármester, Ivan görögkeleti és Hosszu görögkatolikus püspökök, valamint az összes kisebbségi egyházak kiküldöttei. A zsidóságot dr. Fischer Tivadar és dr. Fischer József képviselik, Glasner Akiba és dr. Eisler Mátyás főrabbi képviselik. Tíz órára jár az idő, midőn a kormány tagjai elhagyják a miniszteri különvonatot. Mironescu miniszterelnököt Moldovan tartományi igazgató üdvözlő néhány szóban. Vele együtt száll ki a vonatból Mihalache belügyminiszter és Costachescu közoktatásiügyi miniszter. Pár perc múlva az egyik szalonkocsi ajtajában megjelenik Iunian igazságügyi miniszter filigrán alakja is, nagy, fekete csontkeretes pászemével. Egymásután szállnak le a vonatból Anghelescu volt közoktatásiügyi miniszter, aki a liberálisták és dr. Lupu, aki az ő parasztpártját képviseli. Itt vannak dr. Viorel Tilea, Ghita Pop és Potarca alminiszterek, az egyik sarkokban dr. Voicu Nitescu közlekedésügyi miniszter a testőrség új egyenruháját viselő Condescu hadügyminiszterrel beszélget. Eljött Pan Halipa tárcanélküli miniszter is, aki minisztérium híján nyilván Beszarábiát fogja az ünnepségeken képviselni. Együtt van tehát az egész kormány, Manolescu és Madgearu kivételével, akik Bukarestben maradtak. Hiányzik még Anghelescu belügyi alminiszter is, akit a rendfenntartási gondok kivül a kommunista összeesküvés nyomozása is Bukarestben tartott. Itt vannak ezzel szemben Pop-Csicsó István és Bratu professzor, a törvényhozó testületek elnökei. A rendfenntartásról dr. Bianu Jenő, a király személye körüli biztonsági szolgálat vezetője, a sziguranca vezérigazgatója gondoskodik Hatiegan rendőrközvetőrel. Pop Leontin, az állambiztonsági hivatal kolozsvári vezetője elhelyezi embereit a peron minden sarkában és szigorú utasításokkal látja el őket.

A beteg Maniu is megjelenik

Autón érkezik a pályaudvarra a városból Popovici pénzügyminiszter és Vaida Sándor volt belügyminiszter, akiket rövid idő múlva Miron Christea patriarcha és Sărăteanu volt régens követnek. Tíz óra után néhány perccel autón érkezik ki Boila Romulus professzor társaságában Maniu Gyula volt miniszterelnök. Maniu szombat este beteg érkezett vissza Badacsonyól. A volt miniszterelnök meghült, torokgyulladását kapott és a vasárnapot ágyban töltötte 38 fokos lázzal. A lát hétfőn reggel sem hagyott alább, Maniu azonban orvosainak minden tiltakozása ellenére is felkelt és résztvett egy fogadtatáson, mint az egyetemi ünnepség bizonyára azért, mert távolmarad-

sa a közelmúltban történt politikai eseményekből kiolyólag különböző kommentálásokra adhatott volna alkalmat.

Befut a királyi vonat

Negyedtizenegy órakor, több mint negyedórás késéssel, gördül be a pályaudvarra a királyi vonat. Az első kocsi-ból, szokás szerint, még a vonat megállása előtt leugrik Iliasevici tábornagy, udvari főmarsall és megkérdezi a helyi hatóságok vezetőitől, hogy minden rendben van-e. A következő kocsi-ból a királyi testőrgárda tisztjei és a királyi adjutánsok szállnak le. A zenekar rázendít a királyhimnuszra. A pályaudvaron megszűnik a zsongás és az arcképek komolyságot öltenek magukra. Megáll a vonat, amelynek utolsó előtti kocsi-jából leszáll az uralkodó, majd utána Mária királyné és Miklós herceg. A király a testőrgárda liláskék egyenruháját viseli. Az uniformist arany paszományok díszítik s az ősi napsütésben a mosolygó fiatal uralkodó mellén megcsillannak az érdemrendek. Mária királyné krémszínű, hosszú selyemruhát visel, amelyet aranyos bevarrások díszítenek. A kivételes alkalomnak megfelelően a királyné felvette érdemrendjeit is. Mellén keresztülhúzza egy angol kitiintetés, fehérrel szegélyezett, égszínkék szalagja díszesleg. Frissen és ruganyosan ugrik le a kocsi-ból tengerész-tábornoki uniformisában Miklós herceg. A fogadtatás etikettje-

A Jubileumi ünnepség az egyetemen

Tizenegy óra után öt perc volt, midőn a menet az egyetem épülete elé érkezett. Itt Racovita professzor, a kolozsvári egyetem mult évi rektora fogadta a vendégeket, akik diákok és nemzeti ruhába öltözött diáklányok sordala között vonultak fel az első emeleten lévő aulába. Az egyetem aulája szűknek bizonyult a nagy vendégsereg befogadására. Ide is csak meghívóval, rigorózus igazoltatás után lehetett bejutni és jellemző, hogy a prefektusoknak és képviselőknél már csak a karzaton jutott hely. Az aula falát Ferdinánd király és Mária királyné életnagyságu képe díszíti erre az alkalomra. A közepen lévő emelvényen az őshaju Racovita rektor foglal helyet, mellette jobb és baloldalon az egyetem négy fakultásának dékánjai: Boila, Dragoiu, Ghiulea és Popescu Voitesti professzorok. A rektor és dékánok emelvényétől balra és jobbra két másik pódiumot állítottak fel erre az alkalomra. A baloldali pódiumon, a közepen foglalt helyet Károly király. Balra tőle Miklós herceg ül, jobbján pedig Mária királyné. A királyné mellett ül udvarhölgye, Miklós herceg mögött pedig a testőrgárda tisztjei állnak Condescu tábornokkal és Iliasevici tábornagy-főmarsallal az élen. A királyi családdal szemben, a jobboldali emelvényen foglal helyet Mironescu miniszterelnök, jobboldalán Costachescu közoktatásiügyi miniszter, balján pedig Maniu volt miniszterelnök. A rektor és dékánok háta mögött a kolozsvári egyetem tanári kara és az ország többi egyete-

nek hűvös melegsége őt látszik a legkevésbé feszélyezni.

A királyi család üdvözlése

A királyi vendégeket először Moldovan Valér tartományi igazgató, majd dr. Mihali Tivadar polgármester üdvözlölte. Az uralkodó szemlét tart a disz-század fölött, fogadja Hanzu tábornok hadtestparancsnok jelentését és ezzel a fogadtatás a pályaudvaron véget is ér. A notabilitások autóra ülve a Kis és Rudolf uccákon keresztül előrehajlatnak, hogy idejében az egyetemhez érkezhessenek. A királyi család tagjai ezalatt elhelyezkedtek a hintóban és elindultak a Ferdinánd király uton keresztül a város felé. A menetet két testőrszert nyitotta meg. Utánuk a város-háza hintóján dr. Bianu Jenő sziguranca vezérigazgató és Hatiegan Simon kolozsvári rendőrprefektus következtek, ezután jött a királyi testőrgárda ötvenkét testőre, egy testőrkapitány vezetésével. A gárdisták paszantellék színű ezüstsujtásos uniformist viseltek, hosszú, fehér manzsettakkal. Fejükön ezüst sisak van, hosszú fehér lőszőr forgóval. Az első testőrszázad után három hintó következett. Az elsőben Iliasevici tábornagy, udvari főmarsall ül. Az ezt követő hintóban foglalt helyet II. Károly király, balján Miklós herceggel, végül a harmadik hintóban ült Mária királyné, baloldalán Procopiu udvarhölgygel. A királyi hintókban négy fekete arab paripa húzta. Festői látványt nyújtottak a lovakon helyet foglaló lovasok pirossal szegélyezett fehér egyenruhájukban. A menetet végül a második testőrszázad zárta be.

Az ucca ünnepel

A Ferdinánd király uton és a Főtéren tizezrekre menő tömeg várta a királyi vendégek bevonulását. Egetverő éljenzés, hurrázás, éneklés és virágos fogadta a vendégeket, a házak ablakából zsebkendőket lobogtattak a királyi vendégek felé és az üdvözlésként az egész város visszhangzott. Károly király és Mária királyné mosolyogva fejbőlintással és kézintetgetéssel köszönték meg az üdvözléseket.

meinek kiküldöttei foglalnak helyet. A rektori emelvényen szemben őt zsölyge volt felállítva. Jobboldalt Puaux gróf bukaresti francia és Greeg angol követ ülnek, a diplomaták ragyogóan elegáns egyenruhájában. Baloldalt foglal helyet az egyetemi ünnepségek három külföldi vendége: a prágai Zavoral abbé, főfőher selyem reverendában, fején a katolikus egyházi méltóságok karminpiros selyemsipkájával, azután De Martaut professzor, a Sorbonne tanára, a francia egyetemi tanárok tógájában és végül Bartoli professzor, a turini egyetem tanára.

A külföldi vendégek mögött a közönség számára fenntartott padosorokban foglaltak helyet az ünnepség meghívott vendégei. Az első két sort a kormány tagjai töltötték meg. Popovici pénzügyminiszter a patriarcha és Iunian igazságügyi miniszter közé került, a padosor szélén, külön fotójában foglalt helyet a hatalmas terméti és alaposan elhízott Potarca földművelésügyi alminiszter. A másik oldalon Voicu Nitescu és Pan Halipa között ül Mihalache belügyminiszter. Mindenki frakkban van, egyedül az ő számára nem kötelező az előírás: a belügyminiszter most is parasztviseletben van.

A második sorban ülnek a püspökök, a törvényhozó testületek elnökei és Vaida volt belügyminiszter, aki magabamélyedve, szótlanul ült az egész ünnepség alatt.

(Folytatás a harmadik oldalon)

Shiels államtitkár dodonai kijelentésekkel nyugtatja meg Palesztina zsidóságát

Az államtitkár látogatása az Émek kolónián

Jeruzsálem, október 21. Október 15-én — mint röviden jelentettük — dr. Shiels angol gyarmatügyi államtitkár Kish ezredessel, a cionista executive tagjával, Shertock, az általános zsidó munkásszervezet kiküldöttével és a palesztinai zsidóság egyéb reprezentánsaival együtt meglátogatta az Émek kolóniát.

Kfar-Jecheszkiel kolónián Kuschner községi elöljáró beszédet intézett dr. Shielshez, amelyben kifejezést adott annak a mélyes csalódásnak, amit a zsidó lakosság érez a kormány indolenciája fölött. A kormány nagyon fogyatékosan, vagy semmiképpen sem támogatja őket munkájukban. A munkáskormánytól igazán nem várták, hogy a chalucok elől elzárja a bevándorlást.

Dr. Shiels válaszában kijelentette, hogy köztudomású, miszerint a cionizmus egy idealisztikus mozgalom és hogy a zsidó földmunkások megvalósítói ennek a cioni ideálnak. Egyénileg mély szimpátiával van eltelve az új zsidó élet reményeivel szemben, amelyből a cionista telepesek bátorságot és erőt meríthetnek további küzdelmeikhez.

Azonban a kormány megígérte, hogy a régi lakosságot is támogatni kívánja és számolnia kell a régi ideákkal is.

A kormánybiztos üdvözölte a telepeket a moecarak lecsapolásának derekas munkájához és ragyogó eredményeihez. Biztosította őket, hogy úgy az angol, mint a Palesztina-kormány el van telve a kívánságtól, hogy a zsidó telepesek munkáját elősegítse és ez bizonyára segíteni is fog rajtuk.

Dr. Shiels ezután meglátogatta a Ruthenberg-műveket, Dagániát és Tibériást.

Shiels nyilatkozik Haifában.

Haifa, október 21. Dr. Drumond Shiels államtitkár Haifában magához kérte a palesztinai sajtó képviselőit. Erről az ankétról az Uj Kelet már rövidesen megemlékezett. Dr. Shiels szó szerint a következőket mondotta:

Palesztina az utolsó tizenöt hónap alatt súlyos gondokat okozott öfelsége kormányának. A kormány sok időt és nagy figyelmet áldozott a Palesztina-problémának. Az alkotmányjogi kérdések mellett nagy nehézségek támadtak a bevándorlás és kolonizáció körül. Ez okból a kormány az elismert tekintélyt, Sir John Hope Simpson, Palesztinába küldte ki, hogy a problémát minden oldalról alaposan megvizsgálja. Sir Simpson kimagasló tulajdonságai és alapos szakértelme minden érdekeltre egyformán a legjobb benyomást tette. Jelentése iránt nagy az érdeklődés és jogosult a remény, hogy a jelentés nyomán Palesztinában a fejlődés új lendületet fog venni.

„Öfelsége kormányja teljesíti vállalt kötelezettségeit.”

E jelentéssel egyidejűleg a kormány nyilatkozik fog Palesztina jövő politikájáról. Ezután az új építés munkája nem a politikai viták közepette fog lezajlani, hanem a figyelem inkább a gazdasági és szociális problémák felé koncentrálódik.

Öfelsége kormányja számos alkalommal minden kétértelműséget kizáróan közölte, hogy a mandátumból folyó összes kötelezettségeket korlátlanul elismeri és a nehézségek ellenére is lehetők tartja, hogy a mandátumot végrehajtja olyképpen, hogy az az összes érdekeltet kielégítse.

Szándéka a kormánynak továbbra is az összes ígéreteit és a vállalt kötelezettségeket teljesíteni.

Meglátogattam az arab városokat és falvakat — folytatta nyilatkozatát Shiels — és meggyőződtem, a fellahok szorgalmáról és kitartásáról. Láttam a régi és új zsidó kolóniákat is. A tapasztaltak mély benyomást tettek reám a zsidó kolonistáknak idealizmusáról és munkateljesítményéről. Tel-Avivban, a modern zsidó városban az ujonnan megteremtett ipar hatalmasan fejlődött. És ugyanakkor biztosíthatom Önöket, hogy azoknak száma, akik reményteljesen néznek Palesztina jövője elé, sokkal nagyobb, mint ahogy azt a sajtó híresztelése alapján hinni lehetne. Nagyon jelentős, befolyásos erők dolgoznak Palesztina népeinek kibékítésén. Én magam remélem, hogy a béke létre fog jönni.

Szabadlára helyezték az angol gyarmatügyi államtitkár elleni tüntetőket

Haifa, október 20. Közölte az Uj Kelet, hogy október kilencedikén dr. Drumond Shiels angol gyarmatügyi államtitkár ellen Tel-Avivban tüntetést rendeztek. Az államtitkár a Paltin hotelbeli lakásáról kénytelen volt menekülni a tömeg dühe elől.

A tüntetés lezajlása után a rendőrség a Brit Trumpeldor és a zsidó lövészeget helyiségében, valamint a Trumpeldor szervezetek vezetőségének a zsidó légió egykori őrmesterének, Arbernek lakásán házkutatásokat fogantatosított.

Brutalizálták a tüntetőket.

A rendőrség néhány letartóztatást is eszközölt. A letartóztatottak védői biztosítékot ajánlottak fel a letartóztatottak szabadlára helyezés ellenében. A rendőrség azonban a kérelmet visszautasította. Tel-Aviv városának legutóbbi tanácsülésén Ábrahám Diamant tanácság erőlyesen állást foglalt a rendőrség ellen, amely a letartóztatottakat testi fenyegetéssel brutalizálta és ilyen módon akarta őket vallomásra bírni. A tel-avivi rendőrség, — mondotta Diamant — olyan eljárást tanusított, amelyet a modern országokban a rendőrség sehol sem gyakorol politikai letartóztatottak ellen. Egyedül Oroszországban bánik így a cseka a szovjet ellenfeleivel. A méltatlan és igazságtalan eljárás ellen fel kell emelni a város tanácsának is a szavát.

Tel-Aviv városi tanácsa még nem

határozott Diamant intézkedéseiről a cionizmus ügyében.

A revizionisták tiltakozása.

Ezzel kapcsolatosan közli Londonból a cionista revizionisták világúniójának főirodája, hogy megbízható információk szerint sem Palesztina revizionista szervezetei, sem pedig a Brith Trumpeldor nem rendezte Tel-Avivban dr. Shiels ellen a tüntetést. Ez a tüntetés teljesen spontán módon nyilatkozott meg és részt vettek benne a különböző pártok hívei. A revizionisták közül letartóztatottak Achim Meyr, Segal, Taganski és Lán Dávid ismert revizionistákat. Az a tény, hogy a letartóztatottak legtöbbször a revizionisták párthívei közül valók, csak azt bizonyítja, hogy a hatóságok e párttal szemben elfogultak. Mindenestre jellemző errenézve az a tény, hogy az elfogottakat vasraverse szállították be a jaffai börtönökbe.

Tel-Aviv, október 20. Október 15-én a letartóztatott tüntetők közül ötnak a kihallgatását rendezte el a vizsgálóbíró. A kihallgatás délelőtt 9 órától délután 2 óráig tartott, amikor is a gyanúsítottakat a kormányzó rendelkezésére szabadlára helyezték. A közönség a rendőrség épülete előtt élénk óvációtban részesítette a kiszabadult tüntetőket. Ezek között volt Móse Segal, a „Doar Haiom” fiatal munkatársa, aki Jomkinourkor követelte, hogy a Szentfal előtt fújják meg a szofárt. Az ügyész által megnevezett tanúk között volt Diesengoff Tel-Aviv polgármestere.

Érdeklődés hiányában elmarad a Graf Zeppelin balkáni körutja

Greifstein Henrik ujbérszi szállodatulajdonos már régebbi idő óta levelezést folytat a Graf Zeppelin léghajó-művek parancsnokságával. A szállodatulajdonos érdeklődésére, hogy a Graf Zeppelin mikor jön balkáni körútra, a léghajó parancsnokságtól a következő levelet kapta:

Friedrichshafen, 1930. okt. 13.
Tekintetes

Greifstein Henrik szállodás urnak

Ujbérsz

Köszöntjük becses levelében hozzászólásának érdeklődését, sajnos, azonban kénytelenek vagyunk a

Bukarestben Grossman-féle kóser

a közismert hosszú évek óta fennálló étterem átköltözködött a Str. Ilfov 4 szám alá (Casa de depunere háta mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kert évei rendelkező helyiségeibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szíves látogatását.

SZÉKREKEDÉS

és minden más gyomorbetegség, emésztési zavarok, gyomorsavtúltengés és ideges bántalmak megszűnnek és teljesen meggyógyulnak a könnyen emészthető és kellemes ízű

Knorr kakaó és Táplisz

használatával. Teljesen ártalmatlan tápszerek lévén a legalkalmasabbak a székrekedés és krónikus hurutok leküzdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne elő az emésztőszervek működésében. — Kapható mindenütt!

Prospektust ingyen küld SAM. LÖBL & FIU Bucurest, Bd. Maria 30

ni. Palesztina sokat szenved az alatt, hogy sajtója messzemenően tárja fel és világítja meg az ország eseményeit.

Ajánlanám Palesztina sajtójának hogy inkább a mérsékelt álláspontját hangoztassa, hiszen ezek vannak többségben.

Kérem, ne képviseljék Önök a szélsőségek követeléseit.

A sajtó képviselőinek meglepetésére dr. Shiels kitért a sajtó képviselőinek hozzáintézet ama kérdése fölött, hogy a kormánynak mi a közeljövőben a szándéka, különösen a parlament összehívása tekintetében. A kérdésekre Shiels azzal válaszolt, hogy a mai időpontban nem célszerű ezekkel a dolgokkal a nyilvánosság előtt foglalkozni.

tervezett balkáni utat érdeklődés hiányában programunkból erre a évre törölni.

Kiváló tisztelettel

A Zeppelin légi építészeti társaság forgalmi osztálya

Lehmann II. parancsnok.

A Graf Zeppelinnek Romániában is nagy érdeklődéssel várt körútja eszerint érdeklődés hiányában elmarad. Az érdeklődés megegyezése után szont az „R. 101.” szörnyű katasztrófájával áll összefüggésben. Az angol léghajóóriás pusztulása jó időre elvette az emberek kedvét a légi utazástól. Ettől eltekintve a Zeppelin ut drága is. Akinek bátorságuk van hogy léghajóra üljenek, azoknak nincs pénzük...

A rossz konjunkturát a Zeppelin megéri...

Tudnivalók az október 26-iki váradi cionista konferenciáról

A tizedik országgrési cionista konferencia delegátusainak tájékoztatásáról közöljük a következőket:

1. Mindazok, akik szállodai szobát igényel tartanak s arról előzetesen akartnak gondoskodni, jelentéské be ebbe ki kívánságukat sürgönyileg Blum Zeigmond, Oradea, Rimanóczy uccá 4. s. címre.

2. Tekintettel arra, hogy a delegátusok legnagyobb része közvetlenül a konferencia megnyitása előtt, vasárnap reggel érkezik, vasuti inspektor nem lesz. A delegátusok leigazolása a konferencia épületében lesz, amiről a rendezőség a helyszínén fogja a delegátusokat tájékoztatni.

3. A konferencia a Fekete Sas Passa ge mozgósíntáz helyiségében lesz megtartva. A delegátusok leigazolása tehát ugyanott történik. Az igazoló-biztosítás reggel fél 9 órától permanenciában lesz.

4. Vasárnap, folyó hó 26-án este váradi cionista helyiesoprt 10 éves jubileuma és a cionista konferencia alkalmából a Kereskedelmi csarnok nagytermében teával egybekötött műsoros estélyt rendez, melynek résztvevői között szerepelnek dr. Hantke Arthur, a Keren Hajjeszód jeruzsálemi direktor dr. Pollák Adolf, a KKL európai vezetője és a belföldi, valamint a váradi zsidóság kiválóságai.

5. Hétfőn egész nap a WIZO konferenciája folyik, a városi helyiesoprt helyiségeiben, Piata Mihai Viteazul 11. s. alatt.

6. Hétfőn este 9 órai kezdettel a váradi WIZO látja vendégül az összes WIZO delegátusokat és vendégeket a Palas Admiralban, feketekávé műsoros estélyen.

— Vannak még jó állások. A Schöber-kormány bukása és ezzel kapcsolatosan a mostani osztrák válság nagyvívően a Straffella-ügy miatt törté ki. Schöber nem akarta Straffellat neveztetni az osztrák államvasutak igazgatójává. Most kiderült, hogy Heimwehr miért ambicionálta oly nagyon Straffella kinevezését. A mostanában egész jó állás az osztrák államvasutak igazgatójának. Az osztrák államvasutak igazgatója ugyanis évi 80.000 silling fizetést kap és azonkívül bizonyos részesedést renumeráció címén a vállalat rendelkezési alaphól, úgy hogy a goszláv valutában Straffella körülül 800.000 dinár évi fizetést kap. Ha még ehhez hozzávesszük, hogy nyugdíjazása esetén Straffella részük kikötötték havi 16.000 dinár nyugdíjat, megérthetjük, hogy emiatt állás miat még kormányválságot érdemes volt inszenálni.

uj tu

Ugyanebben a diplomáciai körökön van felállított vári Philips cég és a Farkas uccá rekre rugó tömegző beszédek.

Racov

Racovita rektorát. Először Maria királynétől, aki megjelentek arról az a királyi család fejlődése iránt vőket arra, hogy a dinánd király, N remtőjének nevében menyének ad ki tézmény Károly további fejlődéséről. A rossz konjunkturát a Zeppelin megéri...

Feszült figyelemmel szőlasra a király. A királyi család fejlődése iránt vőket arra, hogy a dinánd király, N remtőjének nevében menyének ad ki tézmény Károly további fejlődéséről. A rossz konjunkturát a Zeppelin megéri...

A király ezután romániaság már szőlasra a király. A királyi család fejlődése iránt vőket arra, hogy a dinánd király, N remtőjének nevében menyének ad ki tézmény Károly további fejlődéséről. A rossz konjunkturát a Zeppelin megéri...

A király

— En, a ti királyi család fejlődése iránt vőket arra, hogy a dinánd király, N remtőjének nevében menyének ad ki tézmény Károly további fejlődéséről. A rossz konjunkturát a Zeppelin megéri...

Károly király uj tudományos kutatóintézetet alapít a kolozsvári egyetemen

(Az első oldali cikk folytatása)

Ugyanebben a sorban kaptak helyet a diplomáciai kar kolozsvári képviselői is. A három emelvényen egy-egy mikrofon van felállítva, amelyek a kolozsvári Philips cég jóvoltából a Fötérre és a Farkas utcába továbbítják a tizezrekre rugó tömegnek az aulában elhangzó beszédeket.

Racovita rektor megnyitó beszéde

Racovita rektor nyitja meg az ünnepséget. Először Károly királyt, majd Mária királynét és Miklós herceget üdvözlöi, akik megjelenésükkel biznyságot tesznek arról az érdeklődésről, amellyel a királyi család a román kultúra fejlődése iránt viseltetik. Emlékezteti őket arra, hogy a jubiláló egyetem Ferdinánd király, Nagy-Románia megteremtőjének nevét viseli és annak a reményének ad kifejezést, hogy ez az intézmény Károly király uralkodása alatt további fejlődésnek néz elébe. Az üdvözlő szavak közben a terem felállva pereckig ünnepli a királyi családot. A rektor ezután *Mironescu*hoz fordul s köszönetét fejezi ki a kormánynak, majd a törvényhozó testület képviselőinek megjelenésükért, végül pedig *Maniu* Gyulát köszönti.

Károly király beszél

Feszült figyelem közepette emelkedett szőlásra a király. Csak időnként pillantott be beszédének kezében lévő kéziratába, egyébként szabadon mondta el. A király rendkívül elegáns s valóban nem mindennapi szónok, úgy gesztusaiban, mint hanghordozásában és hangjának modulálásában. Az uralkodó nyilván ugyancsak meg lehetett hűlve, mert tenorhangja kissé fátyolosan csengett és előadását több ízben kellett megszakítani a köhögés miatt. Mindenekelőtt is a kolozsvári tudományegyetem fontosságáról beszélt és arról a szerepről, melytől ennek az egyetemnek felső Dácia életében be kell töltenie. Ezután arról beszélt az uralkodó, hogy nagynevű apja és elődje, Ferdinánd király mily nagy szeretettel csüngött az ő nevét viselő egyetemre. Nem volt boldogabb ember, mint ő — mondotta az uralkodó — midőn látta, hogy az ország minden részéből összegyűlnek ezen az egyetemen Románia szellemi kiválóságai, hogy hozzájáruljanak az ország lakosságának kulturális fejlődéséhez. Apostoli munka volt az, amelyet a kolozsvári egyetem professzorai az elmúlt tíz esztendőben végeztek.

A király ezután hangsúlyozta, hogy a románság már századokkal ezelőtt bebizonyította a kultúra iránti szeretetét. Magyarország első két egyetemét Pozsonyban és Budán a XV. század végén ugyancsak egy román létesítette: Corvin Mátyas, a magyarok királya. Később Báthory István és Bethlen által Erdélyben felállított főiskolák inkább vallási jellegűek voltak s tudományos intézményekké a Habsburgok alatt lettek, akik a jezsuiták köréből rekrutálták a főiskolák tanszemélyzetét. E jezsuiták között románok is voltak. Az uralkodó megemlíti ezután a havasok ura: *Aram Iancu* végrendeletét, aki minden ingó és ingatlan vagyonát egy olyan tudományos intézmény létesítésére hagyományozta, amelynek célja és feladata a románság jogainak propagálása lett volna. A továbbiakban röviden vázolta az uralkodó a kolozsvári egyetem megalapításának történetét, majd így folytatta:

A király egy új tudományos intézetet létesít

— Én, a ti királyotok, köszönöm a kolozsvári egyetem tanári karának az elmúlt tíz esztendőben kifejtett értékes munkásságát. Magam is hozzá akarok járulni az egyetem fejlődéséhez s ezen tudományos kutató intézetet alapítok a kolozsvári egyetem mellett, amely az *Institutul de Cercetări Stiintifice Regele Carol II.* nevet fogja viselni. Kívánom, hogy a kolozsvári egyetem maradjon tovább is azon az uton, amelyen elindult.

— Már attól tartottunk, — mondotta Racovita — hogy egészségügyi állapota nem fogja lehetővé tenni azt, hogy eljőjön közénk s hogy kilejzhesseük Önnek hálánkat és elismerésünket mindazért, amit a kolozsvári román egyetem érdekében tett. Még élénken emlékezünk mind az a munka, amit Ön, mint a Consiliul Dirigent elnöke végzett azért, hogy Kolozsváron a román egyetem alapjai megvethetők legyenek.

A miniszterek, képviselők és prefektusok és az egyetemi tanárok többségének tenyerei tapsra verődtek össze e szavak után. Percekig tartott *Maniu* ünneplése, amelynek minden bizonnyal volt valamelyes politikai színezete is. A volt miniszterelnök helyéről felemelkedve, fáradt mosollyal köszönte meg az ünnepelt.

Racovita rektor ezután francia nyelven üdvözölte az angol és francia követeket, a diplomáciai kar tagjait és a külföldi egyetemek képviselőit, hangoztatva az egyes népek közötti szellemi együttműködés fontosságát. Ezután ismét románra fordítva beszédét a társ egyetemek reprezentánsait üdvözölte, majd a jubiláris ünnepi ülést megnyitónak jelentette ki és közölte, hogy *Ófelsége II. Károly király óhajt a gyülekezethez beszélni.*

Mironescu beszéde

Az uralkodó tudományos felkészültségéről tanuskodó beszédét több ízben szakította félbe a jelenlévők éljenzése és tapsvihara. *Mironescu* miniszterelnök a kormány nevében üdvözölte a jubiláns egyetemet. A miniszterelnök meg lehetőségek gyenge szónok; hangjából és előadásmódorából hiányoznak azok a kellek, amelyek egy tudományos előadást is vonzóvá és érdekessé tudnak tenni. *Mironescu* arról beszélt, hogy az erdélyi románságra par excellence kulturmissziót bízott a történelem, hogy ennek a misszióknak egyik instrumentuma a kolozsvári Tudományegyetem. Megemlítette, hogy a magyar egyetemen elnemzetlenítő nevelőmunka folyt, majd így folytatta:

— A mi nemzetünk nem folytat és nincs szüksége arra, hogy elnemzetlenítő politikát folytasson: a mi feladatunk és kötelességünk az, hogy a román nemzet géniuszát fejlesszük.

Végül köszönetet mondott a királyi családnak és a kolozsvári egyetem tanári karának. Midőn a Consiliul Dirigenthez érve *Maniu*t említette, ez újabb alkalom volt arra, hogy a közönség melegen tüntessen a volt miniszterelnök mellett.

Onisifor Ghibu egyetemi tanár, a kolozsvári román egyetem megalapításának történetét ismertette. Majd *De Martaut* professzornak adta meg a szót *Racovita*. A francia egyetemi tanár a Sorbonne üdvözlését hozta el a jubiláló kolozsvári egyetemnek és a két nemzet közötti faji és kulturális kapcsolatok fontosságát hangsúlyozta. Az őszülő szakállú, igen disztigvált megjelenésű párizsi professzor egybefűzött pergammentlapokról olvasta fel beszédét. A beszédek sorában *Jon Bianu*, a román tudományos akadémia elnöke következett. *Bianu* arról beszélt, hogy míg más népek tudományos intézményeik fennállásának évszázados jubileumát ünneplik, addig a románságnak a történelem mostohaasága nem adta meg azt, hogy kulturájának alapjait régebbi időkben vessse meg. Beszédét a következő felkiáltással fejezte be:

— Alma Mater Napocaensis vivat crescat, floreat!

A megrövidített program

Sorrendben a romániai egyetemek küldötteinek beszéde következett volna. De már negyedegyre járt az idő, hátra volt még *Mária királyné* és a külföldi vendégek diszdzoktorrá való avatása és *Racovita* rektor aggodalmas pillantásokat vetett már jóval ezelőtt órájára. Csak két lehetőség volt. Vagy megadni az összes delegátusoknak a szót és ez esetben az ünnepség fél háromig is elhúzódott volna, vagy pedig megkurtítani

ni a programot. *Racovita* ez utóbbit választotta és *Bianu* beszédének befejezése után a következőket jelentette ki:

— Kétségtelenül rendkívül nagy öröm és megtiszteltetés elnökölni ezen a gyönyörű gyűlésen, az elnöklés azonban most, sajnos, bizonyos kegyetlenségre kényszerít. Meg fogom adni a szót a bukaresti testvéregyetem képviselőjének és meg vagyok győződve róla, hogy ő az összes romániai főiskolák és tanügyi intézmények nevében fog majd beszélni

Mária királynét diszdzoktorrá avatják

Ezután következett az ünnepség fénypontja, a diszdzoktorrá való avatás. Először *Mária királynét* avatták fel. *Sextil Puscariu*, az egyetem filozófiai karának professzora, rendkívül inom s poetikus szépségű beszédben javasolta a filozófiai kar nevében *Mária királyné* doktorrá avatását — „honoris causa”. *Mária királyné* irodalmi tevékenységéről beszélt, azokról a mesékről, amelyek szeretettel csüngnek az ország összes gyermekei, az utelírásokról, amelyekben meleg szeretettel eleveníti meg *Mária királyné* az ország hegyeinek és völgyeinek szépségét. Beszélt arról a szeretetről, amellyel *Mária királyné* irásaiban a román katona vitézségéről emlékezik meg és arról az odaadással, amellyel a királyné a háboru alatt ezeket a katonákat ápolta.

— A diszdzoktori cím a legtöbb, amit a kolozsvári egyetem bárkinek is adhat — mondotta *Sextil Puscariu*. És vajjon ki lehetne méltóbb erre a títulusra, ki lehetne méltóbb erre a megtiszteltetésre, mint a mi felséges királynénk?

Tomboló tapsvihar zárta be *Sextil Puscariu* utolsó szavait. *Mária királyné* felállt helyéről és fejbólintással köszönte meg az ünnepelt, amelynek befejeztével *Racovita* rektor harsány hangon jelentette ki:

— *Ófelsége Mária királynét a kolozsvári egyetem diszdzoktorává avatom.*

A többi diszdzoktorok

A rektor ezután átnyújtja *Mária királynénak* díszes tokban a diszdzoktori diplomát, amelyet az udvari főmarsall vitt azonnal gondozásba. A külföldi vendégek diszdzoktorrá való avatása következett ezután. *Bogdan Duica* professzor a filozófiai kar nevében *Zavoral* abbé promoválását indítványozta. Beszélt arról a szeretetről, amellyel az abbé a románsággal szemben már évtizedek óta viseltetik, beszélt a cseh és román nép közötti kapcsolatokról és az abbé idézte, aki szerint „a románoknak nincs mit tartaniok a pánszlávizmustól, mert a román nép sorsa egybeforrott a

Királyünnepségek a sporttelepen

Akolozsvári városi sporttelep eszterdők óta nem látott olyan embertömeget felvonulni, mint ma, amikor 20 ezerre tehető közönség szorongott a tribünökön és az állóhelyeken. Délután félket-tőkor már nincs hely a tribünön, a páholyokat a parlamenterek és egyetemi tanárok számára tartják fenn. A királyi páholy plüssfotelekkel, izlésesen feldrappériázva várja a királyi vendégeket, míg a futballpályán a Romania-Sportul Studentesc mérkőzés folyik. A tribün feljárója előtt *dr. Pop Livius*, a sportszövetség kerületi elnöke, a sziguranca embereinek közreműködésével a sorfalat rendezi el a király fogadtatására. Hatalmas hangszórókat szerelnek fel a sporttelep három pontjára és rövidesen felhangzik az első *Caruso*-lemez amely eltéríti a közönség figyelmét az erősíramu, kissé durva, bár izgalmas futballmeccsőtől. Egy pillanatban hatalmas pufogás zavarja meg úgy a meccset, mint a *Caruso*-lemez hangjait. *Dr. Hirsch Elemér*, a mérkőzés bírja kiállítja a Sportul Studentesc egyik durvaskodó half-játékosát, mire a Sportul Studentesc levonul a pályáról. „Ünneprontok! Menjenek vissza Bukarestbe!” és hasonló felkiáltások özöne éri a levo-

Vigyázz!
mert nem minden fémtisztító
Sidal

ni. Azokat pedig, akik nem juthatnak szóhoz, arra kérem, adják át beszédeiket, amelyeket meg fogunk őrizni az egyetem archívájában.

A csernovici, jasi, kisenevi és a többi főiskolák delegátusai kétségkívül igen kellemetlenül érezték magukat a bejelentés után, amely lényegében igen fájdalmas volt, bármilyen tapintatos formában is tette meg azt *Racovita* rektor. *Deleanu* professzor beszélt ezután a bukaresti egyetem nevében, majd *Breazu* középiskolai tanár, a kolozsvári egyetem végzett növendékei, *Anderca* orvos-tanhallgató pedig az egyetem tanuló diáksága nevében üdvözölték a jubiláló egyetemet.

A királyi meglepetés

Az ünnepség hivatalos programja ezzel véget is ért volna. Az udvari főmarsall azonban int a jelenlévőknek, hogy maradjanak a helyükön. A király meglepetést tartogatott az ünnepségre. A főmarsall sorban az uralkodó elé szólítja *Racovita* rektort és mindazokat a professzorokat, akik résztvettek az egyetem megalapításában. Az uralkodó sajátkezűleg adja át valamennyiüknek kitüntetésüket. *Hatiqan Gyula*, *Tatár Coriolan*, *Petre*, *Valentin Porutiu*, *Sextil Puscariu* és még néhány tanára a kolozsvári egyetemnek részvétel az érdemrendhullásból. Az uralkodó valamennyiükkel kezét fog s a kitüntetettek ezután *Mária királyné* elé járultak, aki csókra nyújtja feléjük kezét.

Pontosan negyedkettő volt, midőn az uralkodó jelt adott az indulásra. A főmarsall és két testőrtiszt előgranak, a folyosón elhelyezett diákénekkar rázendít a „Gaudeamus igitur”-ra és ennek hangjai mellett hagyja el a királyi család az egyetem auláját.

Az egyetem aulájából a királyi vendégek, a kormány, a diplomáciai és papi kar, valamint az összes parlamenterek a Cercul Militarba hajtottak ahol a kormányzó nagyszabású bankettel vendégelte meg őket.

Kasztner Rezső

Bevonulnak a „Kárpátok solymai”

Alig ér véget a meccs, felhangzik a kapu előtt álló csendőrtiszt sipja. Irtozatos tolongás, a tömeg a kapu elé tolik szik. A csendőrök visszazoritják a tömeget. Mindenki a királyt akarja. Ezuttal azonban még nem érkezett meg. Csak a királyi testőrgárda egy őrső vonul be a kapun, jelentve, hogy a tisztikörben tartott bankett véget ért és a királyi vendégek elindultak a pályára. A pályán ezalatt kezdetét veszi az Unversitate-Politechnika (Temesvár) mérkőzés, amely a királyvárás izgalmaiban lanyhán indul. Az izgalom egyre nő, a meccses senkiesem figyel, a lemezek csak idegesítik a tömeget, miért is a rendezőség közbelépésére a pafon el-

hallgat. A király azonban még mindig nem jön pedig már 0:0 arányban a mérkőzés félidője is eltelt. Most vonulnak be a sporttelepre a Soimii Carpatilor, bukaresti sportegylet tornászai. A felvonulás festői. A harmas sorokban négyszólamú énekszóval felvonuló tornászokat lelkes üdvözlés fogadja.

Jön a király

Alig indul meg a mérkőzés második félidője, felhangzik a szipjelzés. Jön a király. A játékosok levonulnak a pályáról. A tribün feljárata előtt a sportegylet és a sportegyletek vezetőinek delegációja várja az autók megérkezését. Az első autóból Ilisivi utvári marsall száll ki, a másodikból repülő-tábornoki egyenruhájában elsőnek II. Károly lép ki. Utána Mária királynő száll le a kocsiából, aki lila selyemkabátot és kalapot visel. Miklós herceg szintén repülő-tábornoki egyenruhában van. A királyi vendégeket a sportegylet kerületének elnöke, dr. Pop Livius üdvözli, majd dr. Dragomir Silviu egyetemi tanár, az Universitatea üdvözlését tolmácsolja. A király mosolyogva „köszönöm”-mel válaszol és sorban kezét fog a delegáció tagjaival. Ekkor zendít rá a katonazenekar a királyhimnuszra, melynek hangjai mellett megindul a királyi páholyba a menet. Elöl Ilisivi utvári marsall, utána a király, balján Mária királynővel. Miklós herceg Voicu Nitescu közlekedési miniszter társaságában megy, aki a sporttelepen a kormányt képviseli. Tomboló lelkesedés lesz urrá a sporttelep közönségén, amikor a király jobbra-balra köszöntgetve elfoglalja helyét a királyi páholyban.

A sportegyletek felvonulása

A katonazenekar lassu marsot játszik és megkezdődik a kolozsvári sportegyletek felvonulása, amely 30 percig tartott. A rendezőség hozzáértését dicséri, hogy a felvonulás festői és változatos volt, amely láthatóan elragadtatta a királyi családot és a király főbb izben adott meglepedésének kifejezést. Elsőnek a cserkészek vonultak el, meghajtott lobogóval és a király felé nyújtott karral a páholy előtt. A király feláll páholyában és ugyancsak kinyújtott karral üdvözli az elvonulókat. Utána az Universitatea vonultatta fel sportegyletét. A karddal tisztelő vívók, a rakettjüket király felé nyújtó teniszszekők, az atléták és a futballisták két garnitúrája vonultak fel a közönség lelkes óvációja mellett. A Sportul Studentesc és a Politehnika csapatai vonultak fel ezután, majd a Romania tiszta fehérbe öltözött, hatalmas gárdája készletit tapsra a közönséget. A KAC női vívócsapattal nyitja meg a felvonulást, majd a teniszszekők, futballisták és turisták következnek. A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet fekete-bársony egyenruhájában szenzációt keltő volt. A Tennisklub tagjai tiszta fehérben, utánuk a KMSC tiszta vörösben tarkították a felvonulást, majd a KKASE birkozóit, kerékpározóit imponzánsan léptettek el, majd a Haggibbor kék-fehér csoportja vonult fel, élén a kék-fehér selyemzslóval, amelyet román nemzeti trikolor díszített. A Haggibbor kék-fehér színekben pompázó felvonulását a közönség udvarias tapsal fogadta. Végül a Soimii Carpatilor tornaegylet vonult fel, lelkes óváció közepette. A selyem hármasával, két férfi egy nőt közrefogva vonultak fel.

A felvonulás után a Soimii tornászcsapata bravuros torna-mutatványokat mutatott be, amelyek csak a késő délutáni órákban fejeződtek be. Ezért az Universitatea-Politehnika meccset nem folytatták. A királyi család valamivel hét óra előtt távozott a sporttelepről, követve a hatalmas embertömegtől, amely lassan indult a város felé.

A sporttéri ünnepségek után Károly király kíséretével kirándulást tett a Hó-jába, ahol Breiner József, a City-kávéház tulajdonosa szervírozott teát a királyi vendégeknek.

Esti bankett és az Opera diszeldőzése

A királylátogatás első estje szigorúan programszerűen zajlott le. Nyolc órakor az egyetem bankett rendezett a királyi család tiszteletére. A banketten több pohárköszöntő hangzott el. Ezután az autók végtelen sora az Operához vonult, ahol a királylátogatás első napjának befejezéséül a Napasta c. operát adták elő kitűnő előadásban. Az előadás előtt a király a kivilágított városban hajtott keresztül.

A királyi család éjjel tizenkét órakor a vasuti állomásra autózott, ahol a királyi különvonatban töltötte az éjszakát

A bukaresti agrárkonferencia magáévá tette Madgearu javaslatait

A résztvevő agrárállamok egységesen fognak fellépni a Népszövetségnél

Bucuresti—Bukarest, október 20. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az agrárkonferencia tanácskozásai hétfőn egész nap folytak. A konferencia magáévá tette Madgearu programjait. Határozati javaslatban mondták ki, hogy a konferencián megjelent államok között a

felmerült kérdésekben teljes egyetértés jött létre. Nagyjelentőségű a konferenciának az a döntése, amely szerint a megjelent agrárállamok a Népszövetségnél egységesen fognak fellépni az összes agrár-

kérdésekben. Ez a határozat már a novemberben összeülő népszövetségi ülésre is érvényes. A bukaresti lapok szerint az utóbbi évek nemzetközi konferenciáinak legnagyobb sikerét jelenti a konferenciának ez a határozata.

A német külügyi bizottság tárgyalás alá vette a versaillesi szerződés revíziójára vonatkozó javaslatot

A kormánynak nincs többsége a külügyi bizottságban

Berlin, október 20. A német birodalmi gyűlés külügyi bizottsága Fricke nemzeti szocialista képviselő elnöke alatt ülést tartott, amelyen tárgyalás alá vették a nemzeti szocialistáknek a versaillesi békeszerződés revíziójára és a Young-terv eltörlésére vonatkozó javaslatait. Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a külügyi bizottság

tanácskozásai elé, mert a bizottság összeállítása miatt teljesen problematikusak a hozandó határozatok. A bizottságban ugyanis az ellenzéknek 15, a kormányt támogató pártoknak pedig mindössze 13 szavazatuk van. Holnap folytatják a bizottság tanácskozásait. A külügyi bizottság előtt egyébként körülbelül 30 javaslat fekszik, amelyek

mindegyike igen kellemetlen fejtevéseket okoz a kormányban.

Hindenburg köztársasági elnök mekihaligatáson fogadta von Hoesch párisi német nagykövetet, aki behatóan informálta az elnököt arról a hangulatról, amelyet a német választások eredménye váltott ki a francia közvéleményből.

A tisztviselőkongresszus követeli az állami tisztviselők vagyonának revízióját

Mennyibe került a pénzügyminiszter feleségének bundája

Bucuresti—Bukarest, október 20. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Vasárnap zajlott le a romániai köztisztviselők egyesületének országos kongresszusa, amelyen az összes vidéki városok delegátusai megjelentek. A kongresszus rendkívül feszült hangulatban folyt le és a kormányt a köztisztviselők kar részéről vehemens támadások érték. Valósággal forradalmi hangulatot teremtettek a vasuti tisztviselők, akik több beszédben esetelték a CFR politikája nyomán fakadó tisztviselők nyomorát. A kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely szerint a kormánytól a köztisztviselők statum elismerését kéri.

Követeli a határozati javaslat, hogy vegyék revízió alá az összes törvénytelen kinevezéseket, emeljék a nyugdíj és fizetési állományt és állapítsák meg a köztisztviselők fizetési minimumot és maximumot. Szenzációt keltő a kongresszusnak az a követelése, mely arra hívja fel a kormányt, hogy ejtse meg az állami tisztviselők vagyonának felülvizsgálását.

A köztisztviselők kongresszusának ez utóbbi határozatával kapcsolatban az Ordinea című liberális napilap olyan ostromba támadást intéz Popovici pénzügyminiszter ellen, amely még a libe-

rális párt tagjai között is visszatetszést szült. Az Ordinea azt írja, hogy Popovici volt az első, aki az állami tisztviselők vagyonának felülvizsgálását kérte. A lap kijelenti, hogy mindenki követeli ezt a vagyonszámolást, de akkor ejtsék meg azt legelső sorban Popovicinnál, aki olyan kiadásokat enged meg magának, hogy feleségének 360 ezer lejért vesz bundát. Ugyanakkor Mária királyné Amerikában eladni kénytelen irodalmi műveinek kiadási jogát és sokkal olcsóbb bundával kell megelégednie, mint Popovici miniszter feleségének.

Kétszázra emelkedett a letartóztatottak száma a szovjetkémkedési ügyben

Újabb kommunisták sejteteket lepleztek le Bukarestben

Bucuresti—Bukarest, október 20. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti hatóságok változatlan eréllyel folytatják a nyomozást a kommunista kém szervezet ügyében. A bukaresti sajtó még ma is csak a szigorúan hivatalos jelentései alapján írja meg az eseményeket és így azokat a hivatalos álláspont szemüvegén át kell tekinteni. E jelentések szerint vasárnap és hétfőn Bukarestben újabb 40 letartóztatás történt. Az eddigi vizsgálat folyamán kiderült, hogy a kommunista kémkedésnek egy magasrangú tisztviselő is tagja, akit a mai nap folyamán letartóztattak. Felfedeztek két új kommunista sejtet a fővárosban, amelyeknek élén Ludwig, illetőleg Methó mérnök állottak. Az eddigi nyomozás azt mutatja, hogy a kém szervezet centruma a Fotofon műszaki üzlet volt, amely rendszeresen érintkezett elsősorban a fővárosi sejtetekkel és

leleplezni, amíg döntő bizonyíték nem jutott birtokukba. A vizsgálat folyamán több katonát is letartóztattak. Hangsúlyozza azonban a jelentés, hogy magasrangú katonatisztek nincsenek a kémkedési botrányba bekeverve. Ugyancsak kiemeli a kommuniké azt is, hogy a szervezet résztvevői többnyire zsidók, kisebbségi és idegen állampolgárok.

A bukaresti lapok különösen a jelentésnek ehhez a részéhez fűznek kommentárokat.

Rendkívül sok letartóztatás történt Beszarabiában. A Bukarestben letartóztatottak száma meghaladja a százat, míg az egész ország területéről Bukarestbe szállított gyanúsítottak száma mintegy kétszázra tehető. A jelentés végzetül azt mondja, hogy a letartóztatottak között számosan vannak, akiket csak feltevések alapján tartóztattak le. Ha a vizsgálat folyamán ártatlanságukat bebizonyosodik, őket azonnal szabadlábra is helyezik.

Csak egy hét múlva kerül a sor döntő ütközetre a brazilai forradalmárok és a kormánycsapatok között

Newyork, október 20. Rio de Janeiróból érkezett jelentés közli, hogy a szövetségi kormány a bevonultatott tartalékosok első csoportját beosztotta ezredke és csapatokat a forradalmárcsapatok ellen küldötte. Jól informált helyen azt beszélik, hogy döntő ütközetre a felkelők és a kormánycsapatok között csak egy hét múlva kerül sor, mert a kormánycsapatok napról-napra erősebbek lesznek s így érdekük, hogy a döntést egyelőre elhalasszák. A felkelők repülőgépei Minas Geraes

állam határvidékén bombázták a kormánycsapatok táborozó helyeit.

Newyork, október 20. A lapokhoz érkezett táviratok szerint Minas Geraes brazilai államban Bris le Fora közelében döntő ütközetre készül a forradalmárok és a kormánycsapatok között. Buenos-Airesbe érkezett hírek a felkelők sikereiről számolnak be. Ezek szerint forradalmárok hatalmukba kerítették az itararai vasuti gőzpontot s délről északnyugatról fenyegetik a szövetségi fővárost is.

London az in

London, okt. mányozó konnek Indiából Saffru és Jaja litikusok az irrenencia üléséire keztek és megkel életozes szemben Nehrkongresszus n

uj re

Részvényvállalatok polg

Mig a közságot elsősorló sópró konkurjuk, maga ezrens olyan vályek, mint mvaló, méreteimulják az eszembetünöbbsági válság alapjából fo mentalitást, res amerikai igazi yenki egának tartottá lik rosszkedvbizni és reméru optimizmus alapja Amerikatikai nagyságt. Ha két amvalahogy ilyesöntés:

Halló! E nálunk szá né: „Közönögy lassan.“ ban rengeteg neveletlen fráfelel. Ott vidés vidám a fe

Pompás! Hogy Jimnták el a hiva ben egyetlen semmit. Ó má holnap előlről felvergődik u hogy sikerül e optimizmus.

A háboru t Amerika lassvilág gazdasákezni, a tetőg gazdasági er Mindenki meg hogy az Egyefog tartani a képzeltető a ka népe nem ni a gazdasá magá kormánytet.

Az amerikai kedhetnek, me se arra töreksárlással amer keltséget nyer mentek, mente sen a mult év következett a krach és egysamerikai gazd. Azelőtt minden elad, azelőtt n dett, most min tok alakultak, árak gabonába szor már a te tek. Eppen ug Európában. Az liárd dollároka tette a bizalm erő, a vállalk részvények irá Az októberi

Londonban pár nap múlva kezdetét veszi az indiai alkotmányozó konferencia,

de azért Nehru újratartóztatták Bombayban és Janashiban újra kiujították a zavargások

London, október 20. Az indiai alkotmányozó konferenciára rendre érkeznek Indiából a delegátusok. Sir Tej Saffru és Jajakhar mérsékelt hindu politikusok az indiai alkotmányozó konferencia üléseire az angol fővárosba érkeztek és megkezdtek hivatalos körökkel előzetes megbeszéléseiket. Ezzel szemben Nehru, az indiai nacionalista kongresszus néhány nappal ezelőtt fog-

ságból szabadult volt elnökét Bombayban tartott újabb beszéde miatt ismét letartóztatták.

A zavargások Janashiban újja éledtek. Mintegy háromezer főnyi tömeg fej székkel és rudakkal rátámadt a karhatalomra s több katonát felholtra vert. A karhatalom később megerősítéssel szétverte a rendbontókat. Számos őrizetbevétel történt.

Amerikai patent: új rendszer a tőkeemelésre

Részvény helyett opciós leveleket bocsátanak ki az amerikai vállalatok, hogy legyőzzék a tőzsdekrachban póruljást kispolgárok ellenszenvét az értékpapírvásárlás iránt

Mig a közép-európai gazdasági válságot elsősorban Amerika mindent el-szópró konkurencijának tulajdonítjuk, maga ez a letörhetetlen konkurrens olyan válságos időköt él át, amelyek, mint minden, ami Amerikából való, méreteiben sokszorosan felülmúlják az európai depressziót. A leg-szembevethetőbb jele a mostani gazdasági válság súlyos voltának, hogy alapjából forgatta ki az amerikai mentalitást, mert megszüntette a híres amerikai optimizmust, ami az igazi yenki egyik legfőbb jellemvonásának tartották. Amerikában nem il-lik rosszkedvűnek lenni, ott hinni, bizni és remélni kell és ez a nagyszerű optimizmus volt mindenkor az alapja Amerika közgazdasági é poli- tikai nagyságának.

Ha két amerikai polgár találkozik, valahogy ilyenforma az obligát kö- szöntés:

— Halló! Hogy van, Jimmy?

Nálunk száz ember közül azt felel- né: „Köszönöm, rosszul,„ vagy „Hát ugy lassan.“ Bizony nem a legjob- ban rengeteg a gondom.“ Amerikában nevetlen fráternek tartják, aki így felel. Ott vidáman hangzik a kérdés és vidám a felelet:

— Pompásan! Hát maga?

Hogy Jimmyt épp aznap bocsátot- ták el a hivatalból és nincs a zsebé- ben egyetlen cent em, az nem tesz semmit. Ő már rég elhatározta, hogy holnap előlről kezd mindent és majd felvergődik újra. Bizton remélhette, hogy sikerül és egészen jogos volt az optimizmusa.

A háború utáni években, amikor Amerika lassanüent, mint az egész világ gazdasági ura, kezdett jelent- kezni, a tetőpontra hágott az USA gazdasági erejébe vetett bizalom. Mindenki meg volt győződve arról, hogy az Egyesült Államokban örökké fog tartani a konjunktúra, ott el sem képzelhető a depresszió, mert Ameri- ka népe nem hagyja magát sodortat- ni a gazdasági erőktől, ellenkezőleg, maga kormányozza a gazdasági éle- tet.

Az amerikai részvények csak emel- kedhetnek, mert a világ minden tőké- se arra törekszik, hogy részvényvá- rálással amerikai vállalatban érde- keltséget nyerjen. És az árfolyamok mentek, mentek fölfelé. Mentek egés- zen a múlt év októberéig, amikor be- következett a newyorki nagy tőzsde- krach és egyszerre megváltoztatta az amerikai gazdasági élet irányvonalát. Azelőtt mindenki vett, azóta mindenki elad, azelőtt minden papír emelke- dett, most mind esik, azelőtt vállala- tok alakultak, most megbuktak és az árak gabonában és iparcikkokban sok- szor már a termelési költség alá es- tek. Éppen ugy, mint például Közép- európában. Az amerikai polgár mil- liárd dollárokat veszített és elvesz- tette a bizalmát a nagy gazdasági erő, a vállalkozások és elsősorban a részvények iránt.

Az októberi krach és következmé-

nyei jó időre elvették a yenki kedvét attól, hogy részvényt vásároljanak, hogy megtakarított dollárjaikat értékpapírba fektessék. Ez a körülmény szerfölött kellemetlenül érinti a vál- lalatokat és főleg azokat, amelyek bármilyen célból aaptokeemelést ter- veznek. Pedig erre egyre több vállala- lat zorul, mert minél nagyobb a de- presszió, annál tőkeerősebbnek kell lenni egy vállalatnak, hogy ne csap- jának össze felette a válság hullámai. Ez a végzet azután olyan megoldást termelt ki, amely egyre általánosabb lesz Északamerikában. Ez a megoldás abban áll, hogy az egyes részvénytár- saságok opciós leveleket bocsátanak ki részvényeinek vásárlására.

Az American Foreign Power Cor- poration például nyole dolláros op- ciós leveleket bocsátott ki. Az, akinek ilyen opciós levele van, jogosult bár- mikor 25 dollárért vásárolni egy Fore- eign Power részvényt. A részvény ára tehát összesen 33 dollár, még pe- dig nemesak ma, hanem holnap, vagy holnapután is, akármilyen magasan állna is a részvény a tőzsdei árfolyam lapon. Ha például a részvény árfolya- m uiból 174 dollár lenne, mint a kon- junktura virágjában, az opciós levél tulajdonosa akkor is csak 25 dollárt fizetne érte. Az utóbbi időben egyre több vállalat adott ki ilyen opciós le- veleket, amelyeket éppugy lehet a tőzsdén vásárolni, mint a részvényt, épen, csak hogy nem jegyzik hivatalo- san.

A részvények árhullámszásával egy- idejűleg természetesen az opciós levél ára is változik, az üzlet lényege azon- ban abban van, hogy míg az egyszerű részvénytől eltérően, ha részvény ára esik, állandóan fizetni kell a külön- bözete és ha megbízó nem tud tovább fizetni, angazsmánját elveszti, vi- szont opció esetén meg van a részvé- nye, amelyet az opciós levélben meg- jelölt árban bármikor átvehet, de ha a részvényt nem is veszi át, árszáma- nál nem kell fizetnie semmi differenciát és legfeljebb az opciós összeget ve- szíti el, ha a részvény elértéktelene- dik.

A vállalatok szempontjából az ilyen opciós levél kibocsátása nem egyéb, mint tőkeemelés.

Az opciós levelekért kapott összeg már önmagában is új tőkét jelent, de egyuttal kitűnően előkészíti az a ma- nőver a tényleges részvénykibocsátás által végrehajtott tőkeemelést, mert az opciós levelek birtokosainak egy része valóban át is veszi a kibocsáj- tott új részvényt.

Az európai tőzsdéken még nem is- merik a tőkeemelésnek ezt a formáját, de nagyon valószínű, hogy rövidesen nálunk is bevezetésre kerül. A viszo- nyok ugyanis, amelyek az amerikai részvénytársaságokat erre rákén-yszerítették, Európában is fennállnak. A bizalom a részvények iránt itt is megrendült és pénzre minden vállal- latnak itt is nagy szüksége van.

Hatékony, nem iz- gató, a Lysoform használata nők- nek ajánlható



Laboratoriumi viz- gálatok bebizonyították, hogy a Lysoform megöli a typhus, kolera és a diftéria bacillusait néhány perc alatt.

AZ „intim toalett“ abszolút

szükségességét minden no- dern nő igen jól ismeri. Valóban azt állítják a legkiválóbb specia- listák, hogy a nők legkomolyabb szavainak egy része, így a sal- pingo ovaritis vagy a pelvi peri- tonitis könnyen elkerülhető, ha előírt dozist nem izgató fertőtle- sítő szerekkel naponta irrigálunk. Lysoform megöli a lappangó ci- stitist a női nemi szervekben.

Ezek a ciszták támadják meg a nő legvitalább szerveit, amiknek a test ellenállóképesége csök- kent és épen annyira komoly, mint kellemetlen betegségekhez okoznak.

Lysoformot enyhén meleg- nek korbácsol — a nők csak élnék vele, mert épen annyira hatékony, amennyire nem izgató. Amellett még illatosítja is a víz és ezzel szagtalanítja.

Lysoform

Haldoklik

Achmed Zogu albán király

Bécs, október 20. A ma esti bécsi la- pok a bécsi albán kolónia tagjaitól szer- zett információ alapján közlik, hogy Achmed Zogu albán király cukorbaja

és gégerákja az utóbbi napokban rend- kívül súlyosbodott és a király agoni- zál. Hivatalos értesítés a király állapo- táról nem érkezett.

December harmadikáig elnapolták a német birodalmi gyűlést

A francia lapok meglepéssel konstata- lják a Brüning-kor- many sikerét és a szociáldemokraták magatartását:

Berlin, október 20. A birodalmi gyű- lést december 3-ig elnapolták. Ezzel kap- csolatban a francia lapok meglepé- ssel kommentálják a Brüning-kormány sikerét az új birodalmi gyűlésben és di- cserőn emlékeznek meg a német szociál- demokratapárt magatartásáról. A né-

met belpolitikai életben egyébként fel- tűnést keltett a Volksnationale Vereini- gungnak az állampártból kilépett hat képviselője elutasította az állampárt azon felhívásának teljesítését, hogy mandátumaikról mondjanak le.

A kommunista internacionálé felhívással fordult a világ összes kommunistáihoz a tömegsztrájkok és fegyveres összetűzések állandó- sítása érdekében

Az orosz gazdasági életben számos vezetőpozícióban változások történtek

London, október 20. A Press Associa- tion szerint a kommunista internacio- nálé legutóbbi Moszkvában tartott kong- reszusa felhívást intézett a világ ösz- kes kommunista szervezeteihez, mely- ben figyelmükbe ajánlotta a forradalmi szakszervezeti mozgalom állandó ébren- tartását. A felhívás hangsúlyozza a tö- megsztrájkok és fegyveres összetűzések inszenálásának fontosságát, hogy a tömegek a forradalmi készülség ál- lapotában éljenek.

ipar felügyelője lett s helyét a földmü- velésügyi népbiztos helyettesítésével töl- tötték be.

Párizs, október 20. Moszkvai jelentés szerint az orosz gazdasági életben szá- mos vezetőpozícióban változások törté- tek. Az orosz jegybank elnöke a kémiai

— Nagykörösön másodszor virágza- nak a gesztenyefák és az orgonák. Bu- dapestről jelentik: Nagykörösön a felér orgonák kivirágzása után most a gesz- tenyefák virágzása került sorra.

— Iskolák! A Kol Jehuda román-hé- ber Alef bét kapható az Uj Kelet könyv- osztályában. Ára 35 lej.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

HIREK

AN UJ KELET az egyetlen erdélyi és bánági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Feladószerkesztő: Jánbor Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Hátaszejl Ernő, Hotel Imperial
Elkelnek utánujómását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

— Enyhe időjárás várható. Budapest-ről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint enyhe időjárás várható, nyugat felől növekvő felhőzettel és esőhajlammal. A hőmérséklet Budapesten ma dében 18 fok Celsius.

— A kolozsvári cionista asszonyok tea délutánja. A cionista asszonyok világszervezetének, a WIZO-nak kolozsvári tagozata e hó 21-én, kedden délután fél-öt órakor tea keretében tisztújító közgyűlést tart a Sálom Club helyiségében (Szentlélek uca 6.) A WIZO vezetősége ezúton is meghívja tagjait és az érdeklődőket a teadélutánra. A háziasszonyok tisztjét dr. Balázs Endréné, Balázs Sándorné, dr. Fischer Józsefné és dr. Goldner Mihályné fogják ellátni.

— Harmincöt millió motoros jármű van forgalomban az egész világon. Newyorkból jelentik: A forgalomban lévő motoros járművek száma az egész világon 35 millióra tehető. Ebből Amerikára esik 28 millió 588 ezer 277, Európára 4 millió 737.446, Ausztráliára és Oceániára 788.282, Ázsiára 499.281 és Afrikára 318.954 jármű. Százalékos arányszám szerint Amerikában a motoros járművek 81,8, Európában 13,6, Ausztrália és Oceániában 2,3, Ázsiában 1,4 és Afrikában 0,9 százaléka van forgalomban.

— Jack Diamondot újabb merénylettől óvják. Newyorkból jelentik: Jack Diamondot, a hírhedt csempészkirályt, akit ismeretlen tettesek életveszélyesen megsebesítettek, Welfari szigetére egy kórházba szállították át a hatóságok, hogy megkímélik a newyorki alvilág esetleges újabb merényletétől. Diamond állapota változatlannal súlyos. Merényletét még nem sikerült kinyomozni, de az a föltevés, hogy azok az ellenbandita, Al Carpone emberei voltak.

— ELJEGYZÉSEK: Kohn Elly és Kovács Elemér Targu-Mures, jegyesek.

Baruch Jenő Galguról eljegyezte Grossmann Fridust Dejről. Minden külön értesítés helyett.

Feldinger Manyi Ludus és Hiller Lajos Sibiu, jegyesek.

Mátyás Lili, Mátyás Nándor kereskedő leánya és Szántó Ferenc folyó hó 19-én tartották meg egybekelési ünnepélyüket Oradean.

— Nagyszabású közmunkákat indítanak Amerikában. Newyorkból jelentik: A gazdasági érdekeltségek ankété rendeznek a munkanélküliség enyhítése érdekében. Nagyszabású közmunkák megindítására kilitás van.

— Rablók támadták meg egy gyorsvonat postakocsiját. Berlinből jelentik: A sziléziai Graeben és Rohnstork állomások között a 870-es számú gyorsvonat postakocsijába két álarcos rabló hatolt be. A gonosztevők gumibotokkal leütötték a postásokat és megkötötték őket, majd a postaszákból 9500 márkát magukhoz vettek és a graebeni állomás előtt Striegau felé elmenekültek. Megtették az intézkedéseket kézrekerítésükre.

— Az amerikai külügyi államtitkárság közreadta háborús okmányait. Washingtonból jelentik: A külügyi államtitkárság közreadta Amerika hadbalépéséig terjedő időről diplomáciai tevékenységének okmányait. Ezek között szerepel több Londonban és Párizsban elhangzott amerikai tiltakozás a tengerek szabadságának elvével ellentétesen Amerikát ért sérelmek miatt. Nyilvánosságra hozták azt a jegyzéket is, amelyet a francia és az angol kormányok az amerikai Vörös Kereszt által német és osztrák gyermekek részére küldeni szándékolt tejkonzervek ügyében intéztek az amerikai kormányhoz és amelyben elutasító álláspontra helyezkedtek a Vörös Kereszt tervével szemben.

Epítsük fel a leégett zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: Comitetul Evreesc Ruscova: Fried Vilmos 500, Fischmann Ancsel 500, Málek Mendel 500, Moskovics Salamon 500, Hecht D. Hersch 500, Pollák Mendel 500, Fried Eliás 500, Appel Juda 500, Katz A. Salamon rabbi 200, Slomovics I. Hers 200, Jugber Mózes 200, Rosenberg Róza 200, Fogel Meiloch 200, Fried Lázár 200, Hecht József 200, Riesel József 200, Katz Bernáth 200, Kasszirez Benjámín 150, Indig Zalmen 150, Kind Eliás 100, Pollák Fischer 100, Feig Márku 100, Sächter Ch. Juda 100, Jugber Berku 100, Fischer Z. Léb 100, Ingber Benjámín 100, Pollák I. Simon 100, Simonovics Izsák 100, Genuth Dávid 100, Ingber Sz. Hersch 100, Kasszirez Burech 100, Slomovics Abraham 100, Slomovics Burech H.

100, Simon Pinkász 100, Ingber Lázár 100, Mendelovits Saje 100, Málek Lázár 100, Fogel Herc 100, Feig Manó 100, Pollák Sulem 100, Dávidovics Czálé 100, Glück Berca 100, Álter Fried 100, Kind Izsig 100, Rosenberg Náthán 100, Rosenberg Chájem 100, Hecht Benjámín ifj. 100, Fogel Mendel 100, Schachter Márton 100, Indig Sie 100, Málek Dávid 100, Riesel Ábrám 100, Hecht Mendel 100, Pollák Izig 100, Hecht Izrael 100, Rosenberg Mózes 100, Pollák Szmiche 100, Lerner Ábrám 100, Pollák Jánkel 100, Scháhter M. Hersch 100, Hecht Bender 100, Genut M. Hersch 100, Teszler Ch. Majse 100, Többek 250 lejt, összesen: 10.550 lejt. Eddig kimutatva 1.544.395 lejt. Gyűjtésünk eddigi összege: 1.554.945 lejt.

— Akiket felvet a pénz. Egyes közep európai államokból, különösen Németországból a zavaros politikai viszonyokra való tekintettel a tőke menekül. A tőkések minden esetlegesre készen vagyoniukat a semleges Svájcba szeretnék átmenteni. Svájcnak nagy gondot okoz a tőkének odátululása, a nagybankok a legtöbb esetben külföldiek letéjtjének a kezelését visszautasítják és nem fogadják el új betétesektől betéteket sem. Erre való tekintettel az ijedősebb kapitalisták Newyorkban, Hollandiában vagy az északi államokban helyezik el tőkéiket. Az idegen tőke azonban itt sem nagyon kívánatos, ami megnyilvánul abban is, hogy a betétek után mindig kevesebb és kevesebb kamatot fizetnek.

— Prof. dr. STEINER PAL rendelőjét és lakását áthelyezte Str. Regalá (Majális-u. 12/a. alá a Charité szanatóriumba. Telefon: 600.

— A népszerű rádió. A rádió elterjedésére jellemzők a következő számadatok: 1922-ben Európában hét leadóállomás volt, 1923-ban tizen-nyolc, 1924-ben ötvennégy, 1925-ben kilencvenöt, 1926-ban százharminchat, 1927-ben százhuszonnyolc, 1929-ben pedig kétszázegy. Ha még ehhez hozzávesszük, hogy az ambiciózus rádióhallgató Amerikából 810, Ázsiából 43, Afrikából 16, Ausztráliából 40 állomást „foghat” konstátálni lehet, hogy az aki egész nap a rádió mellett ül, változatos szórakozást találhat. Európában a balti államokat nem számítva összesen hetvenmillió rádióelőfizető van, vagyis meg lehet állapítani, hogy a rádióknak van a legnagyobb nyilvánossága. Franciaországban valamennyi iskola valamennyi osztályába bevezetik a rádiót.

— EPEKŐ, VESEKŐ. És HÓLYAGKÖBETEGEK, valamint azok, akik huyasavas sók tulszaporodásában és kövszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűviz használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfiasorssu megfigyelés alapján megállapította, hogy a Ferenc József viz biztos és rendkívül kellemesen ható hashatható s ezért sérvbajoknál és prostatabetegségeknél is ajánlják. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Hajók tüzvésze a kantoni kikötőben. Newyorkból jelentik: A Newyork Heraldnak jelentik Kantonból, hogy a városból 150 kilométernyire nyugatra eső Wu-Tschau kikötőjében egyik hajó éttermében tűz támadt s az oltási munkálatok ellenére átterjedt más, a kikötőbe lévő hajókra is. A tüzvész harminc hajót elpusztított. A hajók legénysége százával ugrott a vízbe. Egrýrszük uszva elérte a partot, sokakat sikerült kimenteni, de mintegy ötvenen hiányznak. Ezek vagy elégték a tüzvészben, vagy pedig a vízbe fultak.

— A tavasszal elhelyezik az első uszószigetet a Bermudák és az amerikai partvidék között. Washingtonból jelentik: Armstrong mérnök, az amerikai tengerészeti minisztérium szakértőbizottsága előtt bemutatta seadromejának óriásmodelljét. Az uszószigetet az amerikai partvidék és a Bermudák közé tavasszal helyezik el, hogy az óceánrepülőgépeknek leszállási helyül szolgáljon. Armstrong az első uszószigeten kívül az Amerika-Európa légi utvonlra még hét uszószigetet létesít s ezután az általa megalakított társaság megkezdí a rendszeres járatokat, melyekkel harminc óra alatt el lehet jutni egyik kontinensről a másikra.

— Negyven halottja van a chilei földrengésnek. Newyorkból jelentik: A chilei földrengés nyomán Santiago di Chile és kikötővárosa, Valparaiso között a vasuti összeköttetés megszünt, mert a földlökések több alagutat bedöntöttek és a pályát megromlították. A helyreállítási munkálatokat beindították. A földrengés emberáldozatainak száma még mindig nem tudható pontosan. Legújabb jelentés szerint negyven halottja és mintegy ötszáz sebesültje van az elemi katasztrófának.

Nagy fizetésképtelenségek Németországban. Berlinből jelentik: Georg Buchwald berlini sapkagyár, a legregibb német szücsárúüzemek egyike tegnap fizetésképtelenségét jelentette be. A passzívák másfélmillió márkára rugnak. — Az 1884 óta fennálló Hülserich & Dahn kalapárugár jelentős passzívákkal fizetésképtelenségét jelentette be. — Az F. W. Simon fehérműárugyár beszüntette fizetéseit és bíróság egyezséget kért. A passzívákat kétféle millióra becsülik. 40 százalékos kiegyezést ajánlanak. — A drezdai ismert Paul & Comp konfekciós cég beszüntette fizetéseit és hitelezőivel a kiegyezési kvóta tekintetében tárgyalásokat folytat. — Az európai vonatkozásokban is jelentős H. R. Heinicke gyári kémények építő cége Chemnitzben fizetési zavarokkal küzd és kiegyezésre törekszik.

A nemzetközi nyersacéltröszt nehézségeivel küzd. Párizsból jelentik: A nemzetközi nyersacélzövetség tegnap tartotta ülését. Az ülésen afelett kellett határozni, vajjon a szervezetet fenn-tartják-e a hét végéig. A gyűlésen a franciák állást foglaltak a termelés megszorítása ellen, míg a belga vasművek az ellenkező álláspontot foglalták el. Egyelőre nem határoztak afelett, vajjon megtartják-e a tröszt mai szervezetét, vagy pedig más alapokon fogják a produkció előállításának és elosztásának kvótáját megszervezni.

Angliában is le akarják szállítani a bércet. A Németországban megindított bércsökkentési akció visszhangra talált az angol munkálatoknál is. A bércsökkentéssel kapcsolatosan azt remélik ugyanis, hogy az angol iparnak fokozni fogják a versenyképességét. A legnagyobb liverpooli cégek egyike, a J. Bibby and Son cég munkásainak bérélet is vonta és pedig hetenként 3 shillinget. Azt hiszik, hogy a cégnek ez az intézkedése komplikációt fog előidézni a munkálatok és munkások szervezetei között.

BARHOL MEGJELENT KÖNYVET MEGKAPHAT AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

A döntő pillanatban gyakran elhagy erónk és fejfájás befolyásolja tiszta gondolkodásunkat. Néhány

Pyramidon tablettá

eloslatja a fájdalmat és fejünk tiszta lesz. Valódiságáért és jószágáért a törv. véd. „Pyramidon” név kezeskedik. Ily nevű utánzatok törvényileg üldözötteknek.



Valódi csak az eredeti „Meister-Lucius”-csomagolásban

Duca kamatláb- és adóleszállítást ígért kisenevi beszédében

Bukarestből jelentik: A liberális párt kisenevi nagygyűlésén Duca nagy beszédben ismertette a liberális párt jövődi kormányprogramját. Kijelentette Duca, hogy a liberális párt le fogja szállítani egy a bankkamatot, mint az adókat. Beszéde végén Duca Romániába invitálta a küllöldi tőkéket. A kormánylapok Duca beszédének első két passzusát érthető kételkedéssel fogadják.

NEWYORKBAN BEALOTT A TÉL.

Newyork, október 20. Newyork állam-ban több helyütt lélméter magas hóréteg borítja a földet. 5000 gépkocsi a hó-fuvasban elakadt. A lapok közlése szerint a vasuti közlekedésben is nagy nehézségek vannak az állam nyugati határvidékén. Több helyütt fagyponot alatti hőmérsékletet is mértek és havazásokat jelentenek. Az utóbbi órákban a havazás olyan mérveteket öltött, hogy többszáz autó és vonatok is elakadtak a hóban.

MEGNYILT A MAGYAR KÉPVISELŐHÁZ ŐSZI ÜLÉSSZAKA

Budapest, október 20. A magyar képviselőház mai ülésével megnyitották az őszi ülészakot. Hegyemegi Kis Pál a gazdasági válság. Popner Sándor pedig a munkanélküliség kérdéseinek napirendre tűzését követelték. Bethlen miniszterelnök válaszában bejelentette, hogy a pénzügyminiszter a napokban be fogja nyújtani a takarékoskodási rendszabályok megvalósítását célzó törvényjavaslatot s ez alkalommal meg lehet majd tárgyalni az aktuális problémákat is. A magyar képviselőház legközelebbi ülése október 27-én lesz.

A KÖNYVPIAC UJDONSAGAI AL-LANDOAN KAPHATOK AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek meglegedésére nyújtott **20%** kedvezményt szobaárainkból **10%**

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve) módunkban van az UJ KELET kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni!

Magyar Kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két-három nappal előbb valánk közölni.

PARK SZÁLLODA Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Bucuresti—E Uj Kelet tudósia No. 1. A központi irodák hatalmas dosszes igazolványok Egy szép, hébe fényképen tünő nőt, a Zsidó P-ra felhagyórvy gyalázás!

S a hatalmas is megvan egy táviratok vannak redett harc külnak be ezek A máramarossz az ottani Agrár le a harc, s mis hogy az Agrár-tesen.

Igy olvassuk utolsó táviratba

... Az Agrar sai kisajátított és türték, míg a szentéletű szige vilázt emberis tőkök viruljana

Egy rályi reform

Dr. Misu Ben letekig tanulmá sziti el a Zsidó morandumát a terhez. A rész mondja el:

— Máramaros Rednie nevű uc temető. Területé ő. A szigeti zsi én fekszik ebbe ben. Hogy mily ról senki sem tudni. Annyi té hosszú során a elkorhadtak. A lólték meg és k

— A máram hányszor szoron tek, a rabbik sir mult évig, míg vette a temető és száz zsidó za metőbe.

— Különös a Benvenisti — e tőnek. 1864-ben, ramarosban a t deritetlen okok kinestár tulajdo radt is minden szer csak forszit gyűt. Egyes an exhumáltatni sz esontokat, azzal mető centrumba dóság tiltakozot a hitközség akk Jelen meg Bécs rály meghallgat rályi dekrétum Chevra Kadisán ban lett megállá borgatta senki nem jött az Agr

Gyermekek -:- Feinők

A budapesti Meseszínház

Kedden, szerdán és csütörtökön délután félnégykor és félhatkor

teljes együttesének vendégjátéka Szinre kerül:

Babszem Jankó vagy Az elvarázsolt királyleány

Meseoperett 3 felvonásban. 10, 20, 30, 40 és 50 lejes helyárak!

Színház-Mozi

A Román Opera műsora

Szerda, 1930. október 22-én: Szóktetés a Szerájból. (Folescu, a bukaresti Opera tagjának közreműködésével. Péntek, 1930. október 24-én: Tosca. Vasárnap, 1930. október 26-án este: Zsidóné. Hétfő, 1930. október 27-én: (Szünet.) Szerda, 1930. október 29-én: Pillangó kisasszony. Péntek, 1930. október 31-én: Gianni Schicchi és Parasztbecsület. Vasárnap, 1930. november 2-án délután: Sevillai borbély. Hétfő, 1930. november 3-án: Szünet.

A Magyar Színház Irodájának közleménye

AZ ELSŐ TAVASZ

Anday Ernő és Brodsky Miklós gyönyörű operettjének, „Az első tavasz”-nak házi főpróbája a legteljesebb siker jegyében folyt le. Megállapítható, hogy „Az első tavasz”-ban Brodsky messze felülmúlta a Szóki az asszonyban elért magas színvonalát is és Európa legjobb zeneszerzőinek sorába emelkedett.

A főpróba közönsége legelőbb is a színpad új arculatát fogadta örömteli meglepetéssel. Az előtérben több méter szélességben tükörsíma parkett váltotta fel a deszkákat s ezzel az operett-együttesnek régi vágya teljesedett. A modern parkettáncokat ezután zavartalanul lehet előadni a remek parketten. A régi portálék helyén pompás borszinű szövet foglalja a színpadot izléses, dekoratív keretbe. Maga a színpad hatalmas lovagtermet ábrázol, amely igazi művész alkotás.

„Az első tavasz” fordulatos meséje, gazdag, dallamos muzsikája az első perctől kezdve elragadta a főpróba közönségét. Különösen tetszett az első felvonásban Kondor és Tompa Béla Walse Primavera című híres valcser s a „Legyén a Margithidon” című Betegh Ihsász duett. A második felvonásban „Mondja már” című Betegh-Ihsász táncduett mellett Kondor Ibolya és Ihsász híres Talkie-duettje emelkedik ki. Nagyon tetszett a táncgörlök „én szere, te szere, ő szere”... című száma is. Persze a legnagyobb sikere „Az első tavasz”-nak az a legnagyobb siker, amelynek címe: „Oh donna mia — légy enyém”. A darab rendezői munkáját Ihsász Aladár végezte a legnagyobb lendülettel, a zenekart pedig Komjáthy vezényli tüzessen.

Altalában a főpróba után itélve „Az első tavasz” annyi nagy siker után a kolozsvári színpadot is meg fogja hódítani.

Alexandra. E hét csütörtökjén tartja meg a színház az „Alexandra” nagy érdeklődéssel várt reprizét. Az érdeklődés elsősorban Karácsonyi Ilynek, a társulat kitűnő primadonnájának szól, akinek ez lesz idén első fellépése a kolozsvári színpadon. Az „Alexandra”-ban Karácsonyi Ily mellett Betegh Bébi, Nádor Jenő, Tompa Béla és Ihsász Aladár lépnek fel vezető szerepekben. A jegyeket az „Alexandra” előadására már árusítja a pénztár.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Az esti előadások fél 9-kor kezdődnek. Kedden délután fél 4 és fél 6 órakor: Babszem Jankó. (Operett 3 felvonásban. A budapesti Meseszínház gyermekgyüttesének vendégjátéka. Tánc, zene, ének, film. 10, 20, 30 40 és 50 lejes helyárak.)

Kedden este fél 9 órakor: Az első tavasz. (6. A. bérlet. Ssz. 26.) Szerdán délután fél 4 és fél 6 órakor: Babszem Jankó. Szerdán este fél 9 órakor: Az első tavasz. (Harmadszor. 6. A. bérlet. Ssz. 27.) Csütörtökön délután fél 4 és fél 6 órakor: Babszem Jankó. Ssütörtökön este fél 9 órakor: Alexandra. (Operett-repriz új szereposztásban és új betanulásban. Karácsonyi Ily, Betegh Bébi, Nádor Jenő, Ihsász Aladár, Tompa Béla fellépésével. 7. A. bérlet. Ssz. 28.) Péntek este fél 9 órakor: Nagy vidám est. (Szimfónikus jazz-nvitány. — Maesák a háztetőn a la Paris, előadja 12 gör. — Régi szerelem. Ihsász pantomimie, Leövey, Miklóssy, Betegh Bébi, Ihsász. — Apacs szerelem. Betegh Bébi, Ihsász, Karácsonyi Ily és Kondor Ibolya szonjai. — A láthatatlan ember. tréfa: Kondor Ibolya, Földényi, Forgács. — VIII. Albert. Szöke szakáll tréfája. — Tompa Pufi székely mókái. — Komár Julis vidám számai stb. Konferál: Selmeczy. Premier-bérlet 5. szám. Sorozatsz. 29.) Szombat délután fél 3 órakor: Az ember tragédiája: (Ifjúsági előadás olcsó helyárakkal. Poór Lily fellépésével. Bevezetőt tart: Kovács Dezső igazgató.) Szombat este fél 9 órakor: Az első tavasz. (Bérletszínben. Negyedszer.) Vasárnap délután fél 3 órakor: Cirkuszhercegnő. (Karácsonyi Ily fellépésével. Mérsékelt helyárakkal.) Vasárnap este: Első tavasz. (Bérletszínben. Ötödször.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZIMŰSORA.

Kedden, szerdán és csütörtökön délután fél 4 és fél 6 órakor: A budapesti gyermekszínház vendégjátéka. „Babszem Jankó kalandjai”. Énekes, táncos mesejáték 3 felvonásban. Helyárak: 10-től 50 lejig. és Vasárnap 5 és 7 órakor, rem Péntek, szombat 4 és 6 órakor és vasárnap 5 és 7 órakor: „Biztosítsa magát”, vigjáték 8 felvonásban. A főszerepben: Ciara Bow. Helyárak: 10 és 20 lej. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. 10 és 15 lejes helyárakkal.

RADIO MŰSOR

Idő: Középeurópai Kedd, október 21.

Budapest. 9.15: Postászenekar. 9.30: Hírek 12.05: Zenekar. 12.25: Hírek 15.30: Mese délután. 19.30: Gramofon. 20.50: Előadás. Pozsony. 19.20: Bizet: Római szvit. Ostrava. 21.30: Csellójáték. 22.15: Jazz. München. 19.30: Férfidalegylet. Poznan, Varsó. 19.50: Verdi: Aida.

Ünnepi ajándék a héber nyelv barátainak

Megjelenik Graetz nagy zsidó története héber nyelven A hatkötetes történet bolti ára 3400 lejbe fog kerülni

דברי ימי ישראל

Az Uj Kelet olvasói rendkívül kedvező áron szerezhetik meg ezt a hatalmas művet, amennyiben folytatásokban is megvásárolhatják. Minden héten egy-egy kétféle füzet jelenik meg gazdagon illusztrálva, finom papíron. Összesen 52 füzetből fog állni a nagy zsidótörténet. Egy füzet ára 21 lej tehát az egész mű 3400 lej helyett csak 192 lejbe fog kerülni Eddig 20 füzet jelent meg. Kapható az UJ KELET könyvosztályában

Prága. 19.20: Dalok. 19.50: Kamarazene. 21. Rádiózenekar. Riga. 21.30: Filmzene. Toulouse. 19.30: Havai gitár. 20. Katonazene. 20.30: Gramofon. 21: Operett. 22: Kávéházi zene. 23.10: Dalok. 23.30: Bécsi zene. Róma. 20.35: Vegyes hangverseny.

Szerda, október 22.

Bkarest. 12: Gramofon. 16: Zenekar. 19. Gramofon. 20: Zongorahangverseny. 20.45: Dalok. 21.15: Hegedűjáték. Budapest. 9.15: A m. kir. I. Mária Terézia honvédegyalozezred zenekarának hangversenye. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25: Hírek. 2.30: Hírek. 3.30: Morse tanfolyam. 4.10: Eörsi Julia dr. felolvasása: „Hunyadi és Kapisztrán.” 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: A „Magyar Hét” rendezőbizottságának előadásorozata: Móricz Zsigmond előadása a „Magyar Hét”-ről. 5.30: A Székesfővárosi zenekar hangversenye. 6.35: „Képek a magyar irodalom multjából.” Császár Elemér dr. egyetemi tanár előadása. 7.15: Kuruc dalok. 8: Gramofonhangverseny. 9: Liszt-est. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Bécs. 19.35: Zenekari hangverseny. Berlin. 21.10: Hangverseny. Breslau. 19.05: Indulók. Frankfurt. 21.45: Katonazene. Köln. 20.50: Szimfónikus zenekar, hegedűszólóval. Lípse. 20.30: Három Strinberg-jelenet. Varsó. 19.25: Gramofon. 20.30: Szólisták hangversenye. 21.30: Chopin: H-moll zongaraszonáta. 22.15: Gramofon. 23: Tánczene. Kattovitz. 20.30: Szólisták hangversenye, utána gramofon. Riga. 19.03: Wagner-est. 20.20: Szólisták hangversenye, operett részletek. Milánó. 20.30: Operett. Róma. 20.35: Ének és zenekar. Párizs. 21.45: Bizet: Gyöngyhalászok című operája. Belgrad. 20: Operettzene. 20.30: Rádiónégyes. Liszt XII. rap-szódíaja. 21.30: Schubert, Schumann és Brahms dalok. 21.15: Tamburicazene. Ljubljana. 20: Hangverseny. Prága. 19.30: Operaközvetítés. Pozsony. 18.05: Szlovák népdalok.

Ha szolid és megbízható helyről LIBAZSIR szükségletét beakarja szerezni, írjon vagy kérjen árajánlatot KLEIN orth. kóser zsir és baromfi-csarnokból Oradea, Szagusa 6. Alapítva 1913 Szállítás postán és vasúton saját bődőben.

Aprohirdetések

Szörme bundákat 3500 és szörme galérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Fő tér 22. Udvar.

Park Szálloda megnyit Kolozsváron Regele Ferdinand 36/a. Olcsó árak, utazóknak kedvezmény.

„EXPRESS” Libahuscsarnok ארטה כשר Szállít a legolcsóbban Romániában! Frissen olvasztott libazsirt, libabört, füstöltlibát minden mennyiségben. Megrendelésnél ügyeljen a címre. FRIEDMANN M. ORADEA Piața Mihai Viteazul 11

Kiadó egy szoba konyha irodának is alkalmas. Bolyai uca 2 Herkovitsnál.

Kóser étkezdeben Wesselényi Miklós uca 13 alatt 3-4 fogásos husos ebéd 40 lejért vegetárius ebéd 25 lejért kapható. Ugyanott 1-2 fiatalember lakást teljes ellátással kaphat.

Elveszett vasárnap délután a sporttelepen egy fekete pénztárca. Megtalálót kérem, hogy az igazolványokat juttassa el a Kishitelbankba, Str. Regina Maria 11.

Németanyelvű, románban perfekt, magyarul is beszélő zsidó joghallgató, akinek a tanításban praxisa van, tanítás ellenében lakást keres, esetleg órát ad. Cím a kiadóban.

Szuterén helyiség száraz, világos 200 négyzetmétert meghaladó területtel Piata Uririi 20. sz., a bank helyisége alatt azonnalra kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Régi kóser élelmiszerüzlet italmérésel, központban átadó, esetleg pénzes-társat venne. Cím a kiadóhivatalban.

FELHÍVÁS!

Alulírott átvettem Kováts Sándor tulajdonát képező „Monostor” fűszerkereskedés berendezését. Akinek bármilyen követelése van, jelentse be nálam október 28-ig. Ezen dátumon túl bejelentett összegekről nem vállalok semminemű felelősséget.

Lax Izidor, Uioara.

A nők legkedveltebb írói!!!

A nőknek Colette Gyp és Glyn. Sok százezer asszony, leány gyönyörködik bennük Most 70 százalékkal olcsóbbak ezen írók legjobb könyvei!

Table with 2 columns: Book title and Price. Includes titles like 'Line imádója', 'Az örök bakfis', 'A szép Guerandné', 'A züllött társaság', 'Acél és kova', 'Az ellentét', 'Ez az ára', 'Férfi és leány', 'A karrier', 'A második Ambrozine', 'A nagy feladat', 'A nagy pillanat', 'Öt év múlva', 'Római színjáték', 'Tul az óceánon', 'Vak szerelem'.

ESCHRUTH

Table with 2 columns: Book title and Price. Includes titles like 'Arvácska', 'Lengyel vér', 'Magamért szeressen', 'A medvevár lovagja', 'Baldogság csillaga', 'Diadal', 'Hazard', 'Zsugori néne'.

COLETTE

KAPHATOK AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKÉRE HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

XIII EV CLUJ-ÉS BÁN OKTÓBER 1930 5691

Az Uj K és Bán

Cikkeink forrás 1

Kéziratol és megör:

A diáksá

A kolozsvári nyes külsősége mintegy annak a kultúra ünne demel. Az euró óta ezer és eze goztatta azt a lévő megállap fejlődése és hal dason kívül — tól és komolys hogy a kolozsv bileumának ün akarták gyako ezáltal tenni le den mozzanatát. A külsőségek lyén merítettük ségekkel képes képpen egy oly foglalkozni, am professzor ajka minket, zsidó képpen jóérzess valóban a kultú séből fakadható vesebbet mond, annyi fájdalomtattunk: „A diák kötele a tanár köteless mindkettőjük k védjék ezt az ir kai és felekezett Racovita prof ban érdemesek a éves jubileuma örökítsék őket. minden kultura értelem fölényé szak, a tudás és tudatlanság és e dolat szépségét szándékaik ellené kor és mindenhényeket tudot intézmények azé a méltányosság harc elkerülhe életnek, de a ha eredményességé dás megszentelt ges. A szenved gult, ezzel szem tetű és méltány Nekünk, kiseb az, hogy az új a kultura meg erejével érezzük gyon jól tudjuk kedvező alakulá a megértés telje a türelem és ez a ségi nép fiainak dottságától várh amelyek embere tesznek, de nem melyet közös ku hatóvá ne tehet Racovita profé hetőségnek a sz elöttünk, annak re a kultura ter sére épült romá falain belül is a szeretetében való leme adja át hel nak. Ha már az van megalkotva, dani a versengés — a tudás és bel versengés legyen lekezeti gyűlölet gyűlölet szellemé mindig csak ata tönöket ébreszt neknek ép az a domány erejével kiragadják erede s egy magasabb felé lendítsék.